

El Porvenir de León.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

EN LA CAPITAL, 75 CÉNTIMOS AL MES Y 2 PESETAS TRIMESTRE

FUERA DE LA CAPITAL, 2 PESETAS IDEM.

PARA HACER LA SUSCRIPCION

AÑO XXXV

Dirijirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de la Concepción, número 8, pagando adelantado.
Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Sábado 16 de Enero de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Los suscriptores tienen derecho á una sola inserción cada mes de un anuncio de seis líneas, gratis.
Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

NÚM. 3.443.

EN EL VACIO

Nunca, como en estos momentos supremos para la patria, ha sido necesaria la existencia de un partido republicano fuerte con vigorosa organización para la lucha y con decidido entusiasmo.

En la descomposición de las fuerzas monárquicas, en la anulación é impotencia de sus organismos está la muerte de las instituciones.

Si ésta no ha sobrevenido ya, culpa es nuestra, de los republicanos, que venimos sintiendo, de mucho tiempo acá, la monomanía del suicidio.

No hay en España ningún hombre político de inteligencia sana que no lo haya visto así. No hay conciencia, libre de preocupaciones y de debilidades, que no lo reconozca así, aunque no lo confiese.

En el fondo de las manifestaciones de importantes personajes monárquicos se adivina un dejo de amargura, porque falta para la solución que el porvenir habrá de exigir á los problemas que nos rodean un factor esencial, un factor importantísimo, que en vano se busca por todas partes: un gran partido republicano.

Pero entiéndase bien que para llenar este fin, para que ese partido pueda ser el factor indispensable, oportuno, es menester que represente una fuerza, que signifique algo más que agrupaciones de ciudadanos entusiastas, que pierden el tiempo en hablar de unión, sin llegar jamás á realizarla; en proclamar necesidades de índole política, que no consiguen remediar nunca, en vez de dirigir todos sus esfuerzos, todas sus energías y toda su voluntad á un solo y único objeto: á instaurar la República por sí solos, ó ayudando á los que por razones de patriotismo ó por convencimiento de su impotencia para salvar del naufragio los principios democráticos se decidan á traerla.

El pueblo republicano, con su maravilloso instinto, lo ha comprendido así; pero no ha acertado con el medio de realizarlo, ó no se ha atrevido á emplearlo.

Y, sin embargo, es preciso romper el hielo; es preciso sacudir el letargo; es preciso evitar que se diga por los mismos monárquicos que si la República no ha vanido ya, si es imposible que venga, es principalmente por culpa de los que más interés deben tener en traerla.

Es preciso que en la previsión de sucesos que el porvenir vela, aunque no tanto que no pueda traslucirse algo, haya en España ese factor que tanto se echa de menos; es menester que haya un partido que represente esa fuerza, sin la cual el problema se resolverá sabe Dios cómo, pero nunca en el sentido de la libertad y de la democracia, porque los que pudieran inclinarse á la República se asustan de una solución que encontrará indiferentes ó quizá enemigos á los mismos republicanos.

Inútil y más que inútil contraproducente es el sistema escogido para intentar la formación de esa fuerza política.

Ha podido verlo el Sr. Salmeron en su reciente viaje. Nadie ha reconocido en él al apóstol de la Unión republicana, sino al jefe de una de las fracciones en que están divididos los republicanos.

Lo mismo, exactamente lo mismo sucedería al Sr. Eguedo, ó al señor Muro, ó al Sr. Vallés y Ribot. Ninguno de ellos podría fácilmente despojarse de su propia representación para obrar en nombre y en interés de la unión de todos los partidos.

Quizá se creyesen desautorizados para obrar de otra manera; quizá creyesen que cometían una falta de consecuencia ó un delito de infidelidad hacia los que le han dado la representación que ostentan.

Por estas causas, las gestiones de los jefes en pró de la unión, no solo resultan estériles é infructuosas, sino que los jefes, contra su voluntad y su deseo, son el mayor y más formidable obstáculo con que la unión tropieza.

Una experiencia dolorosa nos ha enseñado que si hemos de realizar alguna misión fructuosa en la política, si hemos de llegar á la consecución de nuestros ideales, si hemos de dejar de ser alguna vez objeto de burla y desprecio para ser considerados como un elemento necesario en la vida pública de nuestra patria, ha de ser á condición de que el pueblo republicano imponga á sus jefes lo que los jefes no aciertan ó no pueden realizar.

No es necesario violentar nada ni adoptar otros temperamentos que marcan la índole misma del asunto y la constante práctica de los procedimientos democráticos.

Que el movimiento se produzca de abajo á arriba, que se unan los republicanos de todos los matices.

¿No se hace así? Pues entiendan todos los republicanos que nos agitaremos eternamente en el vacío.

El País.

TRIGO RUSO

La importación oficial de trigo procedente de Rusia, durante el mes de Noviembre del pasado año, ha superado á la de igual mes de 1895 en 5,054.457 kilogramos.

Las entradas oficiales fueron: Durante el mes de Noviembre de 1895 kilogramos 9.933.906.

En el mes de Noviembre de 1896, kilogramos 14.988.363.

Es innegable que este aumento de importación perjudica mucho á nuestra producción triguera, pero las fábricas de harinas replican á esto, que siendo el trigo ruso de superiores condiciones y rendimientos, les resulta precioso para su industria.

La cuestión así propuesta plantea desde luego la de la reforma en el cultivo, y si bien depende ésta del labrador, influye de modo muy directo el sistema económico que adopten los Gobiernos para desarrollar sus planes administrativos.

No constituye la mayor riqueza agrícola de una nación el mayor rendimiento por hectárea cultivada, sino que el gasto de producción esté en relación directa con el de rendimiento.

Así vemos que Inglaterra, que produce 23 hectólitros 80 litros por hectárea, se relaciona como país pobrísimo en producción agrícola, mientras que Rusia, que solo produce 9 hectólitros 60 litros por hectárea, es la potencia de Europa más rica en cultivo.

Para que el gasto de producción esté en relación con el rendimiento y se aumente el cultivo, precisa en primer lugar que los derechos aduaneros sean verdaderamente protectores, atendiendo solo á la prosperidad de la riqueza patria, y desentendiéndose en absoluto de los caprichos que la moda imponga, y á la cual sirve incondicionalmente la industria.

Rusia, para aumentar el cultivo de cereales, y sobre todo su producción triguera, apeló á un sistema eminentemente protector, sin escuchar el clamoreo que se produjo, por no poderse usar para la confección del pan, otro cereal que el

llamado *kasche*, especie de trigo muy negro, que da una harina sumamente fuerte y nutritiva, pero resulta de ella el pan algo áspero y de color oscuro.

Cesó el clamoreo; aumentó la riqueza agrícola; es hoy asombrosa su exportación triguera, y sin embargo, continúa rigiendo un sistema protector, tan bien entendido, que al pueblo, antes le place que disgusta, comer pan moreno, con tal de que la riqueza agrícola aumente, y con ella la riqueza nacional.

En España, donde el producto puede calcularse aproximadamente en 10 hectólitros y 30 litros por hectárea, el cultivo ni está extendido con relación á la superficie total del territorio, ni los gastos de producción guardan relación directa con el rendimiento.

Dos son las causas que determinan tal estado de pobreza en nuestra agricultura.

Es la primera el criterio ecléctico con tendencia al librecambio que han venido siguiendo los gobiernos, que no sabiendo como apenarse adoptaron el nombre genérico y anticientífico de oportunistas.

Refiérese la segunda al temor de que el empleo de máquinas agrícolas cause perjuicios á los brazos paralizándolo el trabajo, y al desconocimiento que en general se tiene de las tierras y semilla, que impide variar los cultivos, llevando las tierras años y años con la misma producción, sin cuidarse de darlas descanso, ni de seleccionar las simientes.

Parece á primera vista que de esta segunda causa de nuestra decadencia agrícola, es directamente responsable el labrador, y sin embargo, los gobiernos son los que más han contribuido y contribuyen al mantenimiento de tanta ignorancia.

De la cuestión social han hecho una cuestión política, viendo sólo conspiradores allí donde no hay más que hambrientos.

El hambre reúne á sus víctimas, les aconseja mal, y las lanza al pillaje y al escándalo, pero el hambre se ha producido por falta de trabajo; la paralización del trabajo resulta de la poca extensión de terrenos poco cultivados, y esta falta de cultivo, proviene de la desatendida administración que fulmina impuestos y contribuciones, capaces de impedir el empleo de capitales en labores é industrias, y á esos aranceles que, confeccionados sin

rumbo fijo, escuela, ni criterio, ponen en los mercados nuestros productos á los pies del extranjero.

Debe cultivarse en España el trigo rojo y duro; las tierras, en su mayoría, son apropiadas para estas simientes, pero nada práctico se logrará, si las tarifas de transporte por ferrocarril continúan con esos precios fabulosos y altísimos que imposibilitan el tráfico; si el sistema tributario actual continúa sin reforma alguna y exigiendo del 17 al 21 por ciento del líquido imponible en la tributación por cultivo y ganadería, si los impuestos por consumos no se modifican ó desaparecen y por último, si no se reforma nuestro desquiciado y ridículo sistema arancelario al par que se publican unas verdaderas ordenanzas aduaneras, dejando en desuso las perturbadoras que hoy nos rigen y que sólo sirven para amparar el contrabando.

Al propio tiempo que esto se hace, deben establecerse premios para que nuestros ingenieros agrónomos se dediquen ante todo al estudio de simplicación de máquinas agrícolas y adaptación de las mismas á todos los terrenos, al objeto de que en el más mezquino lugar, pueda existir herrero que atienda á sus repasos, y pueda el artefacto funcionar lo mismo en terrenos llanos que montuosos, procurando demostrar en sus proyectos que el empleo de la máquina no merma el empleo de brazos, sino que, por el contrario, al aumentar el cultivo, aumenta también el número de brazos que habrán de emplearse en las faenas del campo.

Si esto hace el gobierno, cuidando al propio tiempo de fomentar las Granjas agrícolas y campos de experimentación, es bien seguro que pronto producirán nuestras tierras ese trigo rojo y duro tan ansiado hoy por la industria, y que al labrador también le reporta ventajas, por ser superior en rendimientos al que hoy se produce.

JUAN GARCÍA Y GARCÍA
Agricultor práctico.

De todo y de todas partes.

ENTRE SCILA Y CARIBDIS

Con el objeto de hacer las obras necesarias para llevar á cabo el proyecto de la glorieta donde ha de colocarse la estatua de Guzmán el Bueno, se ha variado la línea del paseo que desde frente al fieltro de la Estación se dirige á Papalaguinda. Pero el como se ha variado, ustedes pueden verlo si gustan, dándose un paseito por aquel lugar, pero háganlo con cuidado, pues abiertas están aun las sepulturas de los árboles que á ellas han de ser trasportados.

Al Ayuntamiento, justo es decirlo, proyecta allí hacer y lo ha hecho, un hermoso paseo que una vez colocada la glorieta con la estatua del valeroso leonés, seguramente que será aquel, uno de los mejores de provincias de la clase de la nuestra; pero ha tenido mas en cuenta las comodidades y seguridad, de los carruajes y ganados, que la de los vecinos pa-

seantes, ó que han de pasear por tan hermoso sitio. El paseo de las personas es el que linda con la cuesta, exposicion constante para los niños y no niños, porque ha quedado muy estrecho y como no ha de terraplenarse aquello en muchos años, ó quizá nunca, resulta que el papá ó la mamá que pasee con sus *nenes* de la mano como es muy frecuente, se le *largue* uno de ellos por el terraplen abajo y perezca ahogado en el río. En cambio para los coches, hay suficiente espacio y para carretera de caballería y ganado tambien han dejado suficiente lugar.

Fijese bien el Ayuntamiento, examine aquel sitio el señor Arquitecto, eche un vistazo el Sr. Comisario de paseos y creemos que ha de darnos la razón, al ver de la manera que hoy está aquel sitio, entre "Scila y Caribdis", es decir, si tiramos á la derecha, al precipicio y si á la izquierda, atropellados por un coche que nos haga jigote.

Los que por su profesion han de cantar la voz, la emiten con mas facilidad usando las Pastillas Morelló. Farmacia Merino y principales.

CORREO PARA FILIPINAS

Segun ha tenido la amabilidad de comunicarnos el Sr. Administrador principal de Correos, el dia 20 del mes actual, zarpará de Barcelona para Manila en viaje comercial, el vapor "Alicante", que conducirá correspondencia para aquellas islas.

VIRUELAS

Se quejan de Villafranca del Bierzo á un periódico de Madrid, de que existiendo allí la epidemia variolosa y contando aquel Ayuntamiento con suficientes recursos, no se preocupa de buscar el remedio á esta terrible epidemia.

Y tienen sobrada razón. Pero ¡ay! si fuéramos aquí á quejarnos de esa y otras muchas cosas, estaríamos en alarido constante. De manera que deje rodar la bola, pues hoy lo que interesa, es la política, lo demás, es secundario.

Así anda ello, tío Tello.

PARA MADRID

En el correo de yer salió para la Corte, nuestro particular amigo D. Fernando Regueral, Diputado á Cortes por Sahagún.

Deseamos haya hecho un feliz viaje.

¿QUIENES SERIAN?

Leemos en "La Correspondencia", que el dia pasado discutían en un café de Orense varias personas sobre las denuncias de "El Herald", y "El Imparcial", y al hacer unos caballeros cargos al señor Cánovas sobre el estado del asunto, otro individuo que estaba en una mesa inmediata se levantó é increpó duramente en lengua portuguesa y en poco correctas formas, á los que, según decía, hablaban mal del insigne estadista español.

El portugués era el notario de Melgazo Sr. Bayon y los otros dos eran ricos propietarios de Leon que se dirigian á Oporto.

¿Quiénes serian?

TEATRO

UN ESTRENO

El que no hubiera sabido que la obra puesta el jueves en nuestro teatro "Por Amor al Arte", era del Sr. Bravo, hubiera creído seguramente que su autor era ya un práctico acostumbrado á escribir

para el teatro y conocedor de todos los resortes escénicos y no original del que es la vez primera que sale á las tablas á recibir el galardón de su trabajo.

Bravo, no ha escrito nunca para el teatro, pero para la primera vez que se le ha ocurrido, nos ha dejado con la boca abierta. "Por Amor al Arte", está escrita con gracejo sin igual, en lenguaje fluido y castizo y abunda en chistes de buen género, que sin degenerar en lo ridículo y menos en lo chocarrero, agradan extraordinariamente al público.

El tipo de la aristocrática D.^a Anuncia, es de lo mas agradable que hemos visto: aquella señora *cursi*, digámoslo así, y redicha en extremo que al famoso pintor *Francescho* le llamaba el señor *Francisco* y la gustaba el duo de *Lucia la menor*; vamos, es el gran personaje ó *personaja*, como diría la buena de D.^a Anuncia: el del aragonés, soberbio, el del pintor, el de la niña, el de la patrona..., todos ellos, nos gustaron y aunque hablamos por nuestra cuenta, las impresiones del público nos demostraron, que la zarzuelita gustó mucho, y que Bravo, ha dado una muestra de que su apellido concierta con su potencia teatral.

Y de la música ¿que hemos de decir? Habiendo oido tanta de Antonio Rodriguez y habiendo sido tan buena y por ende, tan aplaudida, no iba á dejarnos mal en esta, que no solo no ha desmerecido de la mucha que ha escrito, sino que la ha superado, ya lo creo. La hermosa sinfonia magistralmente escrita y no mal ejecutada, ya nos hizo presagiar un éxito; todos los demás números llenos de armonía é inspiración, fueron admirados y oídos con religioso silencio y con deleite. Que lástima que en lugar de llamarse Antonio Rodriguez, no fuera *Antonéscho Rodriguelli* porque entonces...

El público hubiera deseado que los autores hubieran salido á escena antes, pero la impaciencia se contuvo hasta finalizar la obra y entonces entre estruendosos aplausos y atronadores bravos, se presentaron tres veces consecutivas, recibiendo un justo tributo de admiración y simpatía, de un público que llenaba completamente todo el teatro y recibiendo una linda corona regalo del Sr. Tejedor Director de "La Escuela". Reciban tambien nuestros amigos nuestro parabien y tengan la seguridad de que en los carteles se anuncian muchas obras que han alcanzado grandes éxitos y no valen tanto como "Por amor al arte."

La representación por parte de los actores fué buena y tambien recibieron aplausos. Púsose en escena tambien "Música Clásica", y tanto el Sr. Ortega, como el Sr. Uriarte y señora Villar estuvieron á gran altura.

"Una Vieja", bonita zarzuela, tantos años ha no representada en Leon, fué el fin de velada tan agradable. La Sra. Español, el Sr. Sanz, Cornadó y Uriarte trabajaron con gusto, cantando perfecta y afinadamente y dando pruebas de gran talento artístico, resultando "Una Vieja", muy acertadamente hecha.

Volvemos á repetir que la Compañía toda, trabaja con fé y buena voluntad y en la noche del jueves, lo demostró con esceso.

Esta noche se pondrán en escena las zarzuelas "Marina", y "Por amor al arte."

LA COCINA ECONÓMICA

Acerca de quinientas raciones llegaron ayer las que se distribuyeron en la "Cocina Económica", de esta ciudad. La miseria es mucha y los jornaleros véense precisados á acudir allí por la comida que les proporciona la caridad del vecindario. Unas ciento cincuenta pesetas diarias importa este alimento del pobre y para ello

se precisa que el filantrópico pueblo leonés, dé una prueba más de los buenos sentimientos que alberga en su corazón y que haga un esfuerzo para que no falte ni un solo dia la comida al necesitado.

Son muchas las personas pudientes de esta capital que han devuelto las papeletas de suscripción no suscribiéndose para un acto tan humanitario y cristiano, á ellas nos dirigimos para suplicarlas que ayuden, aunque sea con poco, á los que miran por los desgraciados.

ANIS DEL CANTABRO

HENRI GARNIER & C.^o—Pasajes, (Guipúzcoa).

PARA LA COMISION

En la Diputación provincial se está arreglando y decorando la sala donde ha de celebrar sus sesiones la Comision Mixta de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Las sesiones se celebrarán en el mismo local destinado para quintas, pero arregladito, porque pájaro nuevo, jáula nueva.

POR FIN

El Marqués de Cabriñana ha sido sentenciado á dos meses y un dia de arresto, accesorias y costas. Lo lamentamos.

En Madrid ha sido mal recibida la sentencia.

MUSICA

Programa de las piezas que la Sección de Música del Regimiento de Burgos, ejecutará mañana de doce y media á dos de la tarde en la Plaza Mayor:

- 1.^o Paso-doble Aleman, número 7.—T. Döring.
- 2.^o Higinia, polka.—Q. Marín.
- 3.^o Eulalia, mazurka.—C. Pintado.
- 4.^o Marcha Indiana.—D. Sellenich.
- 5.^o ¿Porque dudas? danza.—T. Campano.
- 6.^o Quinto tercio, paso-doble.—F. Co-beño.

NOTICIA MILITAR

Nuestro particular amigo el capitán del Regimiento de Burgos D. Diego Carruezo, ha sido ascendido al empleo de Comandante.

Le felicitamos.

DEFUNCION

Ha fallecido en Burgos el Sr. D. Florentino Rodriguez Luengo, profesor de Matemáticas que fué en este Instituto provincial.

Acompañamos en el sentimiento á su familia.

VINO DE BUGEAUD

Tom. Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

EL INSTITUTO

Segun nos han afirmado no há quedado al parecer segura la obra que se há hecho en la escalera del Instituto provincial y antes de que haya que lamentar algun desagradable incidente, seria necesario que un arquitecto reconociera la citada escalera y diera las seguridades competentes de que allí nada habia de suceder; ó en otro caso habilitar los locales de la planta baja, para dar allí las clases. El edificio es muy antiguo y no tiene

nada de extraño que se vaya derrumbando poco á poco. Nosotros no hemos visto la obra y como nos lo cuentan, lo referimos.

LA INSURRECCION EN FILIPINAS

El general Polavieja trabaja con gran actividad para preparar el ataque á Cavite y Noveleta, y á fin de que no se repitan los tristes efectos de la imprevisión que dieron por resultado el fracaso del anterior ataque en tiempos del general Blanco, renne en lugares convenientes medios de aprovisionamiento.

En Calamba han sido construidos hornos para 10.000 raciones diarias.

Han sido contratados mil chinos para transporte de convoyes. Diariamente podrán trasportar cargamentos por cinco mil arrobas.

Todo quedará listo para que á últimos de Enero se opere el ataque.

Los barcos de guerra cooperarán á la operacion impidiendo la huida de los rebeldes.

El marqués de Comillas ha ofrecido al capitán general dos remolcadores que armados en guerra pueden vigilar las costas de Cavite y Bulacán, y varias barcasas blindadas, que vendrán á ser como fuertes flotantes, y que se colocarán en las rias de Bulacán y Pampanga.

El representante del marqués de Comillas ha manifestado que si es preciso facilitará más barcasas y otros elementos semejantes.

El general Polavieja ha aceptado el ofrecimiento y los dos cañoneros y las barcasas blindadas prestarán en breve servicio.

Desde que comenzó la insurreccion nosotros hemos tenido 180 muertos y 450 heridos.

Los rebeldes han tenido 7.100 muertos, 170 apresados, 400 deportados y 2.000 presos.

El bando del general Polavieja concediendo indulto á los rebeldes que se presenten, ha producido un efecto excelente.

Entre las provincias de Bulacán y Manila se han presentado á indulto 2.000 rebeldes.

Variedades.

CIEGO DOS VECES

En las veladas musicales y literarias, que para su recreo y el de sus amigos, daba en su casa un insigne pintor, tuvo ocasión de ver á un artista que tocaba el violin, tan dulce y diestramente, que sujetaba mi atención y embebía mi espíritu cuando le escuchaba despertar las más tiernas y conmovedoras notas en las débiles cuerdas que temblaban entre sus dedos.

El pobre hombre era ciego; sus ojos, siempre cerrados, no mostraban la deformidad á la cecia de sus pupilas, sino que velados con los párpados, parecían condenados á un sueño eterno. Caía sobre sus hombros rizosa y abundante melena y orlabá su rostro finísima y negra barba; era su fisonomía simpática y noble é inteligente, algo marchita porque en ella se delataba la eterna afición de aquel alma sumida en las tinieblas.

Cuando el ciego subía al estrado y á tientas buscaba la silla y templaba las cuerdas del violin, despertaba en todo el auditorio un movimiento profundo de compasión y simpatía.

Después, cuando el instrumento vibraba á impulsos del arco, hábilmente manejado, nuestra emoción crecía con la extensión de aquellas notas que simulaban

mas que las armonías del pentágama, los lamentos de un alma gimiendo, condenada á sufrir las negruras de una noche interminable.

Entonces el rostro del ciego se fruncía con la expresion de los más íntimos y delicados sufrimientos; sus facciones alteraban su ordinaria frialdad é indiferencia; parecía, en fin, que su alma hablaba con aquellas notas, revelándonos con el lenguaje incierto de la música, historias secretas llenas de ternura, sufrimientos ocultos rebosantes de lágrimas, quizás amores, celos y desengaños, envueltos en el tenebroso fondo de aquél alma privada de luz.

Al salir de casa del pintor, donde celebrábamos estas veladas, me distraía por breves momentos el recuerdo de los versos, de las arias y de los duos que había escuchado; pero al fin todo se iba desvaneciendo á mis ojos y solo prevalecía en mi memoria la imágen del ciego, expresando con las armoniosas quejas de su violin, las represadas angustias de su alma.

Me ausenté de Madrid durante algun tiempo y al regresar á la corte, mis ocupaciones me impidieron frecuentar de nuevo la casa de mi amigo. No volví pues, á tener noticia alguna de aquel interesante ciego, hasta que un día al caer de la tarde, le encontré en el Retiro sentado en un banco y en compañía de una jóven elegante y hermosa.

El ciego oprimía una de las manos de aquella, para mí, desconocida mujer, dirigiendo hácia ella sus cerrados ojos, con expresión tierna y amante, como si á través de los párpados pudiese recrearse en la contemplación de su hermosura.

Ella le miraba con afecto mezclado de cierta compasión, y los dos hablaban en voz tan baja, que aun cuando crucé muy cerca de ellos, no pude percibir ni una sola de sus palabras.

Descubrí en el rostro del ciego una de aquéllas muecas de dulce ternura que tan solo el violin le despertaba, y entonces comprendí el arrobamiento de aquel espíritu alternativamente iluminado por los rayos del arte y del amor.

Causóme grata impresión el saber que, aunque sus ojos no veían la luz, su alma no estaba ciega.

Durante mucho tiempo no volví á tener noticias de aquel hombre, pero un día encontréme al pintor en cuya casa le conocí. Hablamos de nuestros asuntos y recordados después aquellas veladas para mí tan agradables, con cuyo motivo le pedí noticias del violinista ciego.

—Voy á verle, me dijo el pintor. Si usted quiere acompañarme le presentaré á él, aun cuando no sea la ocasión oportuna.

—¿Por que?—pregunte yo.

—Porque, hace pocos dias, tuve noticia de que su esposa se hallaba gravemente enferma.

Aun á trueque de ser indiscreto, me encaminé con mi amigo á casa del ciego. La puerta estaba entornada y en las habitaciones había varias personas. Entramos en su gabinete, en el centro del cual yacían los restos de aquella hermosa jóven que yo había visto con el ciego en el Retiro.

Mi sorpresa fué tan grande y dolorosa, que no tuve alientos para dirigir á nadie la palabra. A todas partes volví mis investigadoras miradas y deduje, escudriñando los objetos que me rodeaban, los episodios del drama tristísimo que había terminado con la muerte de aquella interesante y hermosa mujer.

Ella debió ser la alegría y el encanto de aquel hogar, disponiéndolo todo con orden y elegancia; manifestando en el conjunto y armonia de los muchos objetos que adornaban la casa, el profundo instinto de su alma de artista.

Cuando yo llegué, estaba todo sùcio y en desorden, como tratado por manos indiferentes y mercenarias; el espíritu sombrío del ciego, inundaba el hogar: allí había muerto la luz y el alma para todo cuanto había en la casa,

Como el dueño de ella era ciego, los vecinos, amigos y parientes que rodeaban al cadáver, creían estar escusados de poner el rostro compungido, y la estúpida hipocresía social solo se revelaba en las palabras que eran pocas y dichas con acento lacrimoso.

A mi amigo y á mí, nos indignaba la indiferencia de aquellos mentecatos que usan de las expresiones de dolor como de fórmulas de vana etiqueta, porque no hay emoción humana que llegue verdaderamente á herir las fibras de sus almas estólidas,

¡Cuan triste cuadro el que á mis ojos se ofrecía! El ataúd se alzaba sobre un pequeño túmulo y el ciego sentado en una silla, oprimía entre las suyas, la mano derecha de la muerta.

En vano los parientes y amigos le rogaban que de allise apartase; el ciego movía con signos negativos la cabeza, agitando á un lado y á otro su rizosa melena. De vez en cuando extendía sus temblorosos dedos y acariciaba el rostro de la muerta, con la esperanza acaso de que volviese á palpar de nuevo aquella carne con un soplo de vida.

El amor de los ciegos, es el mas profundo y mas acendrado de todos los amores; crece con lentitud en su pecho la pasión amorosa que en ellos prende y se arraiga, con ese abrazo perenne y ciego que da la yedra al arbol á que se une; la fidelidad mas completa asegura á la amada la posesion de aquel cuerpo sin luz, que está sumergido en una eterna noche para soñar constantemente en la dulce compañera que es para él esposa y madre, guía y amparo, luz y consuelo.

El ciego, cuando le dijeron que iban á llevarse los restos de su adorada, cubrió el cadáver de ardurosos besos, y exclamó con angustia:

—¡Ahora si que soy ciego!!
El violin con las cuerdas rotas y magullado en un rincón, parecía exclamar:
—¡Ciego y mudo... Aquí ya acabó todo!

RAFAEL TORROMÉ

REDENTORES

Por meterse á redentor el señor de Cabriñana, en menos que canta un gallo le formaron una causa en que fueron desfilando los testigos á bandadas y casi, casi probaron lo que dijo Cabriñana, pero al fin lo califican de imprudencia temeraria y lo encierran en la cárcel por diez ó doce semanas accesorias y las costas y... aquí no ha pasado nada.

Por meterse á redentor y denunciar cosas bárbaras que dicen pasan ó nó en la mismísima Habana, á Gonzalo Reparáz en el abanico guardan y hace lo menos, señores, un par de semanas largas que le tienen encerrado y le están formando causa y á "El Imparcial", poco menos, si las Cortes no le amparan.

Sin ir más lejos, á mí me quiso costar muy cara la broma, por defender á un presbítero con canas ilustrado y respetable á quien sacaron de casa

y metieron en chirona por escribir una carta á elevada autoridad para que abusos cortara: y á mí, que soy poco adicto á la gente de sotana... por meterme á redentor me quisieron formar causa. Por eso digo y repito que los refranes no engañan, sobre todo aquel que dice en muy poquitas palabras: "no te metas nunca amigo en camisa de once varas", y el otro "lo que no comas déjalo cocer, caramba", "quien se mete á redentor en una cruz me lo clavan", "á buen callar llaman Sancho ó como quien dice, Panza", "de aquello que tu no sepas cuando te pregunten, calla", "nunca han entrado las moscas en una boca cerrada", y "la que está por decir es siempre buena palabra", "el silencio es elocuente", "á veces oyen las tapias..." y otra porcion de proverbios que gozan de grande fama son los que en lo sucesivo han de ser siempre mi guarda, pues si por casualidad la pluma un día se escapa me trincan como han trincado al Marqués de Cabriñana y... échale guindas después á la señora, tarasca. X.

Solución de la última charada:
CAMUESA

ANUNCIOS

CASA EN VENTA

En subasta voluntaria se vende una casa en Leon, Travesía del Mercado, número 6, cuyo acto tendrá lugar el 24 de Enero corriente á las once de la mañana en la casa núm. 28, de la calle de Serranos, donde se informará del precio y demás condiciones. 1-3

AMA DE CRIA

El que necesite una, con leche abundante, para criar en su casa, en esta imprenta darán razon.

POZO PARA NIEVE

Se arrienda en el término de esta ciudad un pozo para conservar hielo, para tratar dirigirse á D. Cayo Llamas, en Lugo, calle del Progreso, núm. 6, ó en Leon á D. Salvador Llamas, Pozo, 8.

CAFÉ

NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes. Doctor Morales, Carretas 39, Madrid. En León, farmacias de Merino é Hijo, y J. R. del Valle.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonia, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue las diarreas, accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y Plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. En León: Merino é hijo, y todas las buenas boticas de la provincia.

Anuncios

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua se tiene La Salud á Domicilio. Cura con prontitud el Dengue; es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente antiparasitaria. Este agua no irrita por razón de sus componentes, y es superior á la que llamándose natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos é instrucciones Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato-sódico-magnético que con los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésio, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser asimilares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen son un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas escrofulosas y de la matriz sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesentería, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, JARDINES, 15, BAJO, DERECHA, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS

Abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Tres mesas. Barataria y confort. Bille-tes, Jardines 15.

FÁCIL GANANCIA ACCESORIA

Pesetas 4.800, sueldo fijo anual pueden procurarse personas de cualquier clase social que desee ocupar sus ratos de ocio. Ofertas á F. 107, John F. Jones y Compañía, 31 bis Faubourg Montmartre, París

STURGESS Y FOLEY

ANTES PARSONS, GRAEPEL Y STURGESS

DESPACHO

Calle de Alcalá, núm. 52

DEPÓSITO

Claudio Coello, 43
MADRID.

SUCURSAL EN VALLADOLID.

Campo Grande.

Aventadora.

Alambique.

Alambiques, Aparatos para hacer gaseosas, Arados, Máquinas de vapor y toda clase de maquinaria.

Catálogos gratis

y francos á

quien los

pida.

Aparatos para hacer gaseosas, continuo con embotelladora en columnas independientes.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANÍA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO CENTRAL.

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burggräve

Farm. Universal Dosimétrica Burggräviana

NUMA CHANTEAUD, G.^o

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y sustancias dietéticas del Dr. Burggräve.

Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burggräve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGGRÄVE-Numa CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen.

Pídanse el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.

En todas las Farmacias.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la

vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.